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1 Mechanik

1.1 Kinematik

1 Mechanik

Gleichformige | s=wv-t

s = Strecke in m

Bewegung A t = Zeit in s
) e = s
Mittlere Geschwindigkeit v = = v = Geschwindigkeit in
S
. . VU — 17 . .
Gleichmassig a= ohne s a = Beschleunigung in —
beschleunigte t s — Strecke in m >
Bewegung v+ Vg
s=—5 -t ohne a t = Zeitin s
V2 — 0(2) v = Endgeschwindigkeit in UL
§= —— ohne t S m
2a vo = Anfangsgeschwindigkeit in <
a
s:vo't+§-t2 ohne v
a
s:v-t—§-t2 ohne 7y
) ) A,
Mittlere Beschleunigung a = At

v-t-Diagramm | e Die Beschleunigung a(t) ist
die Steigung der Geschwindigkeitskurve v(t).

o Der Weg s(t) ist die Flache
unter der Geschwindigkeitskurve v(t).

15 v [m/s]

s = Flacheninhalt = 135 m

10 4

a = Steigung =0.9 %

a(t) = Momentane Beschleunigung in ?2

s(t) = Zuriickgelegter Weg bis zum
Zeitpunkt ¢ in m

t = Zeitin s

m
v(t) = Momentane Geschwindigkeit in —
s

T\ L
0 10 2 2 w
Differential- v(t) = $'(t) s(t) = Weg in m
rechnung a(t) =v'(t) = i”(t) u(t) = Geschwindigkeit in %
s(t) = s(to) +t{ v(t) di a(t) = Beschleunigung in =
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1 Mechanik

Schiefer x-Richtung | y-Richtung a, = Beschleunigung in x-Richtung sz
Wurf . : , - m
g a, = Beschleunigung in y-Richtung in 2
T =Uop b Y = Yo+ oyt 2 ' a = Winkel zur x-Richtung
Vp = Vog Vy =Vgy — g -t ag = Anf'winkel zur x-Richtung
. m
a, =0 ay, =—g g = Erdbeschleunigung = 9.815—2
Komponenten Anfangsgeschwindigkeit t=Zeitins
T ..o m
Vow = Vo - cos(ao) vo = Anfangsgeschwindigkeit in .
Voy = Vg Sin(ao) voz = Anf'geschwindigkeit in x-Richtung in

Geschwindigkeit voy = Anf’'geschwindigkeit in y-Richtung in

_ )2 2
v =/ Uz + vy v = Geschwindigkeit in m
s

w|[3w[3

o= arctan(&) vy = Geschwindigkeit in x-Richtung in ?
Vo e . . m
Koordinatengleichung der Wurfparabel v, = Geschwindigkeit in y-Richtung in <
_ 9 2, Voy * = Sy = x-Koordinate in m
v= 203, v Voz T+ Yo y = s, = y-Koordinate in m
. ! Voy
Hochster Punkt H: v, = 0 = t = —
g
|
Landepunkt L: y = 0 = t aus quadr. Gl.
Y

1.2 Kreisbewegung

Gleichformige
Kreisbewegung

azp = Zentripetalbeschleunigung in —
s

Fzp = Zentripetalkraft in N
f = Frequenz in Hz (= s~ !, Hertz)
r = Kreisradius in m

T = Umlaufszeit in s

v = Bahngeschwindigkeit in m
s

w [omega] = Winkelgeschwindigkeit in s~1
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1.3 Kraft und Impuls

1 Mechanik

Kraft

Fo=m-g

— ac =4

Fy=m-g-sin(a)

— apy = g - sin(«)
Fn=m-g-cos(a)

Fr=p-m-g-cos(a)

— agr = —f4 - g - cos(a)

FF:D'S

a = Beschleunigung in o)
D = Federkonstante in %

F = Schwerkraft/ Gravitationskraft in N
Fr = Federkraft in N (Newton)

Fr = Reibkraft in N (Newton)

Fu = Hangkraft in N (Newton)

Fn = Normalkraft in N (Newton)

g = Erdbeschleunigung = 9.81?2

m = Masse in kg

w [mii] = Reibkoeffizient als Zahl

s = Auslenkung in m

Gravitations-
gesetz

miy - Mo
Fo=G- "
r

M

r

L . ... m
ag = Gravitationsbeschleunigung in —
s

F¢ = Gravitationskraft in N (Newton)
G = Gravitationskonstante )
m

N -
=6.673-10" " ———
kg
my, me = Massen in kg
M = Zentralmasse in kg

r = Abstand in m

Scheinkrafte

Beschleunigtes System (Beschleunigung a):

Ft = m - a entgegen der Beschleunigung.

Drehendes System (D'Zentrum, W'Geschw w):

2. r auf Zentrum zu

sz:m-w
Feor =2-m-w-wv

gegen v verdreht um 90° entgegen Drehrichtung

Fr = Tragheitskraft in N
m = Masse in kg

Fzp = Zentripetalkraft in N
Feor = Corioliskraft in N

r = Abstand der Masse vom D’zentrum in m

v = Geschwindigkeit der Masse in %

Druck

F-s W

A-s AV

A = Fliche in m?

F = Kraft in N (Newton)

p = Druck in Pa (Pascal)

s = Strecke in m

AV = Volumenausdehnung in m3
W = Arbeit in J
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1 Mechanik

Impuls

— —
p=m-v

_)
AP =m-Av =m-a -At=F-At
Impulserhaltungssatz:
— —
Z Pyorher = Z P nachher

@ = Beschleunigung in EZ
_ s
F = Kraft in N (Newton)
F - At = Kraftstoss in N-s = "8
s
m = Masse in kg
— . m-kg
p = Impuls in
— > m - kg
A p = Impulsinderung in

At = Zeitintervall in s

v = Geschwindigkeit in o
s

m
AV = Geschwindigkeitsanderung in —
s

1.4 Statik und Dynamik

) - — — . ... m
Newton's Fiot=m- a a = Beschleunigung in —
2. Axiom - - >
7 . Fiot Fiot = Summe aller vorhandenen Krafte in N
T m = Resultierende Kraft
m = Masse in kg
_)
Drehmoment | M =7 x F o = Winkel zwischen Kraft und Radius

M =r-F - sin(a)

Statisches Gleichgewicht:
Ftot - 6) Und Mtot - 6)

Bem: Dies gilt bzgl. jedem Punkt als fiktivem Drehpunkt!

Hebelgesetz < M tot = 0

r-F-sinfa) = %
linksdrehend rechtsdrehend
F,
reéchtsdrehend
Drehzentrum

linksdrehend

r-F-sin(«)

Bem: Da sin(«) = sin(180° — ) Kann der Win-
kel zwischen Kraft und Hebelarm oder zwischen
Kraft und Verlangerung des Hebelarms verwen-
det werden!

F = Kraft in N

?tot = Summe aller Krifte
= Resultierende Kraft

M = Drehmoment in Nm

Mtot = Summe aller Drehmomente

= Resultierendes Drehmoment

7 = Radius = Vektor vom Drehzentrum
zum Punkt in m
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1 Mechanik

Hydrostatik

p=pr-g-h
Fao=pr-9-Vku
Foe=m-g=pc-g-Vk

p = Schweredruck in Pa (Pascal)

g = Erdbeschleunigung = 9.81?2
h = Tiefe unter Oberfliche in m
Fa = Auftriebskraft in N

Fg = Gewichtskraft in N

m = Masse des Korpers in kg

pe [rho] = Dichte der Fliissigkeit in %
pk [rho] = Dichte des Karpers in :1_g

3

Vk = Volumen des Kérpers in m?

Vk.u = Eingetauchtes Volumen in m3

1.5 Arbeit und Energie

. - =
Arbeit W=F- s = a = Beschleunigung in ?2
- —
_ _ —
=F,-s=F-s-cos/(F, s) F = Kraft in N (Newton)
] Fy = Kraft in Wegrichtung in N (Newton)
Hubarbeit: W =m -g- h _ m
Beschleunigungsarbeit: 9 = Erdbeschleunigung = 9,815
V2 — v% h = Héhendifferenz in m
W=m-a-s=m- 2 m = Masse in kg
S = Weg in m
v = Endgeschwindigkeit in ?
vo = Anfangsgeschwindigkeit in ?
W = Arbeit in J (Joule)
. N
Energie Epot =m-g-h D = Federkonstante in -
o m.o E = Energie in J (Joule)
L= — .y
kin =g Epot = Potentielle Energie in J (Joule)
5 D 9 Ey;n» = Kinetische Energie in J (Joule)
= — - 8
* 9 Espa = Feder-Energie in J (Joule)
7o— G my - Mo Egra = Gravitations-Energie in J (Joule)
gra — T

T
E = Epot + Ekin + Espa + Egra

Energieerhaltungssatz:
Z E/orher + qu - Wab - Z E1achher

G = Gravitationskonstante

—6.673-10- 11
kg
g = Erdbeschleunigung = 9.81?2
h = Hohe in m

m = Masse in kg

my, me = Massen in kg

r = Abstand in m

s = Auslenkung aus Ruhelage in m
v = Geschwindigkeit in %

Wab Abgefiihrte Arbeit in J (Joule)
Wy Zugefiihrte Arbeit in J (Joule)
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1 Mechanik

F = Kraftin N

P = Leistung in W (Watt)
W F-s s = Strecke in m

t t t =Zeitins

Leistung pP=

v = Geschwindigkeit in m
s

W = Arbeit in J (Joule)

Wirkungsgrad | Wy =1 - Wy n [eta] = Wirkungsgrad als Zahl

Py, = Nutzleistung in W (Watt)

P,, = Zugefiihrte Leistung in W (Watt)
Whutz = Nutzarbeit in J (Joule)

W,y = Zugefiihrte Arbeit J (Joule)

Pnutz:n'qu

FSPh@©HelmutVetter/V1.12 8



1.6 Schwingungen und Wellen

1 Mechanik

Harmonische

Differentialgleichung (harm. Schwing'g):

A = Amplitude in m

Schwingung a"(t) = —w? - 2(t) a(t) = Beschleunigung in SDQ
Lésung: D = Federkonstante in N
m
Ort: z(t) = A - cos(w - ¢ + o) f = Frequenz in Hz (Hertz)
Geschwindigkeit: g = Erdbeschleunigung = 9.8192
v(t)=2'(t) = A - w- (—sin(w -t + 1)) s
. ¢ = Fadenldnge in m
Beschleunigung: _
Y 9 m = Masse in kg
a(t)=a"(t) = A-w?- (—cos(w -t + 1)) e  rad
2. x(t) w [omega]= Kreisfrequenz in -
] ] @ [phi] = Auslenkungswinkel des Pedels in rad
T=- & f[f= T o [psi-Null] = Phasenwinkel zu Beginn in rad
/ s = Auslenkung der Feder in m
w =21 - f = f = 2i so = Auslenk’g der Feder im Gleichgewicht in m
T t = Zeitins
T = 21 s o= 2; T = Schwingzeit in s
iy o I N u(t) = Geschwindigkeit in g
adenpendel [mit Naherung sin(y) ~
. P . [ g sin() ~ ¢] x(t) = Ort in m
Gleichgewichtslage: ¢ =0 m
w— ST x'(t) = 1. Abl. des Ortes nach der Zeit in <
— V7
:L’(t) =l x”(t) = 2. Abl. des Ortes nach der Zeit in ?2
A = maximale Auslenkung (Bogenlange)
=/ Pmax
Start bei maximaler Auslenkung = 1y = 0
Federpende/ m - g sin(g)
Gleichgewichtslage: m - g = D - s m g cos(y)
_ /D
“Y=Vm
z(t) = s — so
A = max. Auslenkung aus Gleichgewichtslage
= Smax — S0
Start bei maximaler Auslenkung = 1y = 0
Wellenlehre Ortliche und zeitl. Ausbreitung einer Stérung | A = Amplitude in m

y = A-sin(kzr — wt)

27
k=5 y
27 H
o7 g a8
—1_w AL LA
T o NNy TR
v=f-\ a0 P
w2 NASEOVY
VAN A N
i R SR,
N AR A ,
s A~ TN\ T'=7s
M AR AR e
a A AN NS =1m
e R N v=7F=0437

k = Wellenzahl in m~!
x = Ortskoordinate in m
w = Kreisfrequenz in s—!

t = Zeitkoordinate in s

T = Schwingzeit in s

f = Frequenz in Hz = s™! [Hertz]
A = Wellenldnge in m

¢ =Schall- bzw. Lichtgeschwindigkeit

Schall in Luft: ¢ =340 7
Licht in Vakuum: ¢ = 3 - 108 o

v = Ausbreitungsgeschwindigkeit der Welle
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1 Mechanik

Dopplereffekt | Quelle bewegt sich ... f = ausgesandte Frequenz in Hz
auf Beobachter zu: f' = f . = f" = empfangene Frequenz in Hz

= . "= f; F in H

von Beobachter weg: f" = f- & f" = empfangene Frequenz in Hz

¢ =Schall- bzw. Lichtgeschwindigkeit
Schall in Luft: ¢ =340 7
Licht in Vakuum: ¢ = 3 - 108 T

m

v Geschwindigkeit der Quelle in 7
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2 Warmelehre

2.1 Eigenschaften der Materie

2 Wirmelehre

bzw. £ =y - (1 +a - AT)

Dichte m=p-V m = Masse in kg
k
p [tho] = Dichte in m—i
V = Volumen in m3
Langen- Al =a-ly- AT A = Endfliche in m?
ausdehnung

AA=0(-Ay- AT mit § =2«
bzw. A= Ay - (1 + (- AT)

AV =~-Vy- AT mit v = 3«
bzw. V =V, - (1 +~ - AT)

Ay = Anfangsfliche in m?

AA = Flichenausdehnung in m?

« [alpha] = Langenausd.koeff. in K1

3 [beta] = Flichenausd.koeff. in K—1

v [gamma] = Volumenausd.koeff. in K—1
¢ = Endlange in m

£y = Anfangslénge in m

Al = Langenausdehnung in m

AT = Temperaturdifferenz in K (Kelvin)

V = Endvolumen in m3

Vo = Anfangsvolumen in m3

AV = Volumenausdehnung in m3

|deales Gas p-V=n-R-T

m=mn-M

Vi pa-Vh

Vorher/Nachher:pT1 =7

Formeln fiir die Dichte:
p . M _— p . R . T

m=p-V
b1 P2
Vorher/Nachher: =
/ T - ;1 T - po
Kinetik
— M -v? 3
= =2-RT
B 2 2
_2:Bi n
P=737"y

. .. L
FEiin = Mittlere kinetische Energie in —
ke mol
M = Molare Masse in —
mol

m = Masse in kg

n = Stoffmenge in mol (Mol)

1 mol = 6.022 - 10?3 Stiick

p = Druck in Pa (Pascal)

R = Gaskonstante = 8.314
kg

p = Dichte in o

K - mol

T = Temperatur in K (Kelvin)

V = Volumen in m3

v = Geschwindigkeit in g

FSPh@©HelmutVetter/V1.12
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2.2 Wairmeiibertragung

2 Wirmelehre

bzw. P=¢-0-T*- A

N A-AT-A-t _
Warme- = —a A = Wandfliche in m?
transport d = Wanddicke in m
A-AT - A . o
bzw. P = — A [lambda] = Wairmeleitfahigkeit
d Material) in WV
(Material) in —K
Mehrschichtige Wand P = Leistung in W (Watt)
Q=u-AT-A-t Q = Wirmemenge in J (Joule)
bzw. P =u-AT - A t = Zeitins
bei I 11 ynd ; | AT = Temperaturdifferenz in K (Kelvin)
wobei u = (u” +uz "+ )™ und u; = d; | u = Wirmeleitfihigkeit (Wand) in —K
Warme- Q=c-0c-T*- A-t A = Fliche in m?
strahlung

€ [epsilon] = Emissionsgrad als Zahl. 0 < e <1
P = Leistung in W (Watt)
@ = Warmemenge in J (Joule)

o [sigma] = Stefan-Boltzmann-Konstante

W
t = Zeitins me
T = Temperatur in K (Kelvin)
. s J
1. Hauptsatz auf — ()ab c = Spezifische Wirmekapazitit in T
(Energiesatz) ) ) e
c-m- AT Erwédrmen/Abkiihlen Cm = Molare Wirmekapazitit in Ko
ly-m Schmelzen Gefrieren I — Heizwert in —-
N . . kg
Q= by -m SiedenKondensieren l, = Spezifische Schmelzwirme in i
. g
H-m Verbrennen L, = Spezifische Verdampfungswéarme in P
Pt Elektr. Heizung &

AU =Q7 - W/

Q7 = Qo — (b
W/ =p- AV
Ideales Gas . ..
U=Cu-T

§R fiir Einatom-Gase (He, Ne)
Cu =1 2

ZR fiir Zweiatom-Gase (N, O3)

m = Masse in kg

p = Druck in Pa (Pascal)
P = Leistung in W (Watt)
Q = Waérmemenge J (Joule)

Q< = Vom System aufgen. W'menge in J
R = Gaskonstante = 8.314

K- mol
T = Temperatur in K
U = Innere Energie des Systems in J (Joule)
AV = Volumeninderung in m3

W~ = Vom System geleistete Arbeit in J

FSPh@©HelmutVetter/V1.12 12



2 Wirmelehre

. . —  100%

Warmekraft- Dreisatz: Qw n [eta]= Wirkungsgrad als Zahl
maschine - il Mth = Theoretisch maximaler Wirkungsgrad

Qw = Qx +W (1. Hauptsatz) als Zahl
[1. HS: Energie geht nicht verloren!] Qw = Warmemenge vom
warmen Reservoir in J (Joule
LT : (Joule)
N < Ny = (2. Hauptsatz) Qx = Wirmemenge zum
W L
[2. HS: Entropie darf nicht abnehmenl] kalten Reservoir in J (Joule)
Tw = Temperatur des
' warmen Reservoirs in K (Kelvin)
W Ti=T
k = Temperatur des
Q Q kalten Reservoirs in K (Kelvin)
W k .. .
Tw |:> Wirmekraftmaschine |:> Tk W = Dem System zugefiihrte Arbeit in J
. . W — 100% .
Warmepumpe | Dreisatz: n [eta] = Wirkungsgrad als Zahl
wo n

Qw = Qx +W (1. Hauptsatz)
[1. HS: Energie geht nicht verloren!]

w

< = —
= Tk T, — T,
[2. HS: Entropie darf nicht abnehmen!]

(2. Hauptsatz)

@W

Qw C)~k

TW ‘ Warmepumpe <: Tk

Mth = T heoretisch maximaler Wirkungsgrad
als Zahl

Qw = Wirmemenge zum
warmen Reservoir in J (Joule)

Qx = Warmemenge vom
kalten Reservoir in J (Joule)

Tw = Temperatur des
warmen Reservoirs in K (Kelvin)

Tk = Temperatur des
kalten Reservoirs in K (Kelvin)

W = Dem System zugefiihrte Arbeit in J

Kaltemaschine

W — 100%
Qv — 1
Qw = Qx +W (1. Hauptsatz)
[1. HS: Energie geht nicht verlorenl]

Dreisatz:

<y — Lk
n_nth—Tw_Tk

[2. HS: Entropie darf nicht abnehmen!]

(2. Hauptsatz)

@W

Q. Qy

Kéltemaschine « Tk

7 |eta] = Wirkungsgrad als Zahl

mh = Theoretisch maximaler Wirkungsgrad
als Zahl

Qw = Warmemenge zum
warmen Reservoir in J (Joule)

Qx = Warmemenge vom
kalten Reservoir in J (Joule)

Tw = Temperatur des
warmen Reservoirs in K (Kelvin)

T« = Temperatur des
kalten Reservoirs in K (Kelvin)

W = Dem System zugefiihrte Arbeit in J
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3 Elektrizitatslehre

3.1 Elektrisches Feld

3 Elektrizitatslehre

] — — -
Elektrisches F=q-F F = Kraft in N (Newton)
Feld _ NV
E = Elektrisches Feld in — = —
C m
q = Ladung in C (Coulomb)
Pg—)
Elektrische U= [ E - ds = E = Elektrisches Feld in % =—
Spannung P . |
P, F .ds Py dW Wis F = Kraft in N (Newton)
- P q :]{ g q q = Ladung in C (Coulomb)
S = Weg in m

Uyo = Spannung zwischen Punkt P; und P;
in V (Volt)
W1s = Freiwerdene Arbeit beim Transport
der Ladung g von P; nach P, in J (Joule)

Elektrisches Punktladung /

Eﬁlj Geladene Kugel | Kugelkondensator
ektrische E = ! . Q — radial nach aussen
Spannung Arey 12

fir ... 0 . .

Geladene Platte

d = Abstand von Platte/positiver Platte in m

E = Elektrisches Feld in % = X

A-s m
=8.854-10712 ——
0 V-m
@ = Ladung in C (Coulomb)
r = Abstand von
Punktladung/Kugelmittelpunkt in m

U2 = Spannung zwischen Punkt P; und
Punkt P, in V (Volt)

Die Kraft wirkt auf jede der beiden Ladungen;

e abstossend, falls die Ladungen gleichpolig
(+/+ oder —/—);

e anziehend, falls die Ladungen verschiedenpolig
(+/— oder —/+)

= — senkrecht von Platte weg - =
2¢p- A E | E
0 Q R +77+
Ui = 5= (2= di) E A E| F
’ <~ | >
Plattenkondensator s
Q € S T
E = — senkrecht zu den Platten E' &
€o A Vd
Q -
Uy = A(dy — d E
2= (do 1) N
Coulombkraft | F' = : . M F = Kraft in N (Newton)
47eg r2

r = Abstand der beiden Ladungen in m

Q1, Q2 = Ladungen in C (Coulomb)
A

o= 8.854-10712 7%
V-m

FSPh@©HelmutVetter/V1.12 14




3 Elektrizitatslehre

3.2 Stromkreis

Elektrische I = Cg I = Stromstarke in A (Ampére)
Stromstarke Q = Durchfliessende Ladung in C (Coulomb)
t = Zeitins
Stromkreis U= R-1 (Ohmsches Gesetz) I = Stromstarke in A (Ampere)
P—U.T P = Leistung in W (Watt)
R = Widerstand in Q (Ohm)
— 2
P=R-I U = Spannung in V (Volt)
U2
P=—
R
-
s
Serieschaltung | Ris = Ry + R» . . I = Stromstirke in A (Ampeére)
o= =] — P = Leistung in W (Watt)
12 — 41 — 42 i .
PR R = Widerstand in ©2 (Ohm)
Up = U1 + Uy L} U = Spannung in V (Volt)
Fiir n gleiche Widerstande R . ..
Rtot =n-R
Lot = Iy
Uit = n - Uy
Por=n-P
Parallel- Ry = (Ry' + RyH™! I = Stromstirke in A (Ampere)
schaltung “ P = Leistung in W (Watt)
Io=5L+1 ] _ _
A R = Widerstand in © (Ohm)
Ersatzwiderstand:
Uip = Uy = Us Re U = Spannung in V (Volt)
| |
Py =P+ P
Fiir n gleiche Widerstande R ...
R
Rior = —
n
Lot =n -1
Uit = U
Por=n-P
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3 Elektrizitatslehre

Spezifischer
Widerstand

=y
I
B

SRS

A = Querschnittsfliche des Leiters in m?

{ = Linge des Leiters in m
R = Widerstand in Q (Ohm)
p [rho] = Spezifischer Widerstand in 2 - m

3.3 Magnetisches Feld

— —
F=/(¢-1-B-sin/(I,B)

Rechte-Hand-Regel: Lorenzkraft

A V|

FB HEB

Magnetisches | Ein elektrischer Strom erzeugt B = Magnetfeld in T (Tesla)
Feld . :
ein Magnetfeld. 1o = drr - 10_7X s
. m
Langer gerader Leiter:
o - 1 Z = Anzahl Windungen pro Linge in m~!
JR— 0 )
b= 2.1 r = Abstand vom Leiter in m
Spule
n
B=puy-—-1
Ho 7
Rechte-Hand-Regeln
Langer gerader stromdurchflossener Leiter
Stromdurchflossene Spule
é ‘ |
A
= A
Lorentzkraft Kraft auf bewegte Ladung q: B = Magnetfeld in T (Tesla)
? =q- T X E bzw. F = Kraftin N (Newton)
-
qu%;-B-SinZ(? E) I = Strom in A (Ampere)
7 { = Lange des Leiters in m
Kraft auf stromdurchflossenen Leiter: g = Ladung in C (Coulomb)
— B — - _ oy o M
F—10.1 x B bzw. v = Geschwindigkeit in .
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3 Elektrizitatslehre

Induktions-
gesetz

Induzierte Spannnung:

dd N AP

dt T At

Lenz’sche Regel fiir die Richtung der Spannung:

Der durch die induzierte Spannung erzeugte Strom
bewirkt eine Magnetfeldianderung die der ursich-

ljind =

lichen Magnetflussinderung entgegen wirkt.

Magnetischer Fluss durch Leiterschlaufe/Spule:

o :A~B~n-cos(1(z,§))

A = Fliche in m?

A = Vektor senkrecht zur Fliche in m2
B = Magnetfeld in T

n = Anzahl Leiterschlaufen

® [Phi] = Magnetischer Fluss in Vs

t = Zeitins

Uind = Induzierte Spannung inV (Volt)
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4 Physikalische Grossen, Einheiten und Konstanten

4 Physikalische Grossen, Einheiten und Konstanten

‘ Physikalische Grossen und Einheiten ‘ ‘ Vorsilben
2k T 1012
Arbeit Joule J=TE Tera =T =10
2 Giga = G = 10°
. m
Beschleunigung 2 Mega = M = 10°
Drehmoment Nm kilo = k = 10°
k illi = m=10"3
Druck Pascal Pa = —gz mm=n
ms mikro = 1 = 107°
Elektische Ladung Coulomb C=As nano — n — 109
Vv k
Elektrisches Feld Y _Me piko = p = 10712
m As®
) m?kg
Energie Joule J= @ Umwandlungen
Flache m2 36k7m — 19
1 h s
Frequenz Hertz Hz = g 1kWh = 3.6 - 106_J
— 105
Geschwindigkeit m 1bar = 10°Pa
> 1PS = 736W
mkg
Impuls —~ tC° = (t+273.15)K
mkg
Kraft Newton N = 2 Physikalische Konstanten
1 _ o
Kreisfrequenz - Absoluter Nullpunkt 0K = —273.15°C
S Avogadrokonstante 1mol = 6.022 - 10?3
Linge Meter m As
mZkg Elektrische Feldkonstante €0 = 8.854-10712—
Leistung Watt W=— Vm
K Elementarladung e =1.602-10-19C
Magnetischer Fluss Vs m
Vs (Erdbeschleunigung) 9.81
Magnetisches Feld Tesla — S
m (Erdmasse) 5.97 - 10%*kg
Masse Kilogramm | kg ; 5
2 (Erdradius) 6.37-10°m
m
Spannung Volt V= 73g J
As Gaskonstante R= 8314@
Spezifischer Widerstand Qm Nm?2
PR _ —11
Stoffmenge Mol mol Gravitationskonstante G =6.674-10 TgQ
Stromstarke Ampére A Lichtgeschwindigkeit im Vakuum | ¢ = 2.998 - 108m
Temperatur Kelvin S
V
Volumen m3 Magnetische Feldkonstante o = 4m - 10_7ﬁ
2k
Wirmemenge Joule J= mSQ & Masse Elektron me = 9.109 - 10~ 31kg
V  mkg Masse Neutron my = 1.675-10"27kg
Widerstand Ohm O=—= o7
A A%s3 Masse Proton my = 1.673 - 1072"kg
Wirkungsgrad (Schallgeschwindigkeit) 340"
Zeit Sekunde s s
w
(Solarkonstante) 1370—;
m
(Sonnenmasse) 1.99 - 103%kg
Stefan-Boltzmann-Konstante 0 =5.670-10"%—;
m2K+
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